

DIAZ DE ALARCÓN

Prácticas de suscripción  
En Alicante 1.500 pasajes al año.  
En los demás puntos, 5.120 pasajes.  
—Fuera de España 20.000 id. id.  
Año anterior 10.000 id.  
Número medio 5.  
Atrasado 10 idem.

Nº 11.678

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉGRAMA NÚMERO 101

Alicante 23 de Noviembre de 1915

ANNO XXXVI

## EL PROGRESO

Bendito sea el progreso que dignifica

a los pueblos.

La palabra progreso caracteriza nuestra

época y expresa la revolución que se real

iza en las ideas y en los hechos; la humani

dad está empeñada en un nuevo trabajo,

especie de fiebre que la agita y pone en

movimiento como obseciente a un in-

mulso irresistible que la precipita hacia ade-

ante llevándola a la conquista de un mun-

do desconocido. Al escuchar la palabra

«progreso», parece que los mandos des-

piertan de un profundo letargo y buscan el

caminio del porvenir.

En vuelo durante mucho tiempo, en las

quejas espaciadas sobre las inteligencias

por una falsa corrupción de la vida del

hombre, gritando las leyes que presiden

el desarrollo, puede creer que vivía en

un mundo en el que todo está igual, y

que el instinto disimilares de gene-

nación en generación, sin sahar, modifica-

ción alguna. Unánimidad era dogma en

religión y en política, y consideraban co-

mo heréticos y fachos los pensamientos

y los esfuerzos que tendían a inducir al

hombre a salir del inmovilismo a que es-

taba condenado.

En vano la humanidad intenta fijarse en

el tiempo y en el espacio; en vano enciende

da carácter sagrado a las barreras

que se impone, mientras inventa suplicios

para castigar al que intente derribar o sal-

tar por encima de ellas, una voz interior

le guía juzgando su rechazo e impulsados por

un movimiento irresistible, los más grau-

des dirigen su vista por encima de los obs-

táculos que se atraviesan y descubren más

allá nuevos horizontes que los atañen. En

vano la ciega intuición los más atisvi-

dos y la misma voz que ha llamado a los

pioneros hacia adelante, resuena constan-

temente, y tras ella nuevas vías que

sucumbían a su turno, pero que no caen

sin abrir antes brecha en la muralla, por la

cuál pasarán los que les sigan.

La guerra interrumpe el progreso, po-

eso maldecimos la guerra; por eso procla-

ma los beneficios de la paz. La guerra

de conquista es la barbarie, anatematiza-

mos por eso la guerra.

Una vez roto el círculo, la humanidad

puede lanzarse a la conquista de los bienes

que la naturaleza le ofrece, y como si una

revelación le inspirase un nuevo dogma se

formaba por el descubrimiento de la ley del

progreso. En vano en su ignorancia proclama

la humanidad la inmovilidad; él puede

erigir la ley sin concepciones; formular sis-

temas, pero no cambian las leyes natura-

les de su propio desenvolvimiento; puede

descubrirlo pero no sustraerse a su ac-

ción y aunque proclame la inmovilidad to-

da marcha y se transforme, podrá cerrar

los ojos para no ver el progreso, pero no

por eso éste dejó de realizarse.

RAPHAEL SEVILLA LINARES.

—Algunas reflexiones sobre las

causas de la guerra en la actualidad

(IMPRESIONES)

— 21 Noviembre 1915.

La mudeja política está cada vez más

enredada. En los presentes momentos no

se sabe si Dato logrará sacar adelante las

constituciones bárbaras o si, mostrán-

dose bético el instante, echará el lazo sobre

las Cortes.

D. Alvaro aparece conciliador, pero co-

mo Iradier está furioso, no creo que haya

avenencia.

Ya me lodirán ustedes dentro de unos

días. A estas horas no puedo yo decíles

a ustedes nada más, porque la política es,

voltada. Dejémosla entregada a su propia

voluntad y vamos a otros asuntos más

serios y razonables.

Hay una Junta técnica encargada de ini-

ciar por nuestra preciosísima salud, y esa

Junta técnica da por resuelto el problema

de las aguas con unas disposiciones más

pruebas claras de lo antedicho. Campanan

en dos calles buenas —aunque llamenos

alta a una de las dos: Mira, el Rio, Alta—

unos cuantos señores de la villa, y han

les pillado la diligencia investigadora

bonitamente. Véase como

Escondían los cajones en billardillas

y cachivaches, y fueron sacados á viva fuer-

za por los de la autoridad.

— Han todo demandado pronto — se dije y se presta

— El resultado es que amable con las riguras de Au-

numosas y más complicadas que el plan

político y financiero del Gobierno español

Si esas disposiciones se aceptan, cuando

heyan producido el resultado para que

fueron dictadas, deberemos aguardar y

quizá saludable — pues la justicia no

filtros, y yo no me fió de la limpia que

no es microscópica — más la ventaja que

conseguirá sino después de terminado el

conflicto europeo, y hay para ratos. No les

parecerá ridículo, así

Los Balkanes, que, según ciertos críti-

cos, influían represivamente — polo, epi-

sólicamente — en la intensa campaña de

sorprendida en todos los teatros de la gue-

rra europea, constituyen hoy el nudo gor-

diano de la misma.

Si alguien no lo corta pronto, que se me

figura que no, desatará costará tanto como

purificar las aguas militares y resolver

el pleito sostenido entre conservadores y

liberales, no siendo ésta una cuestión de

y los pueblos.

Si se tratara de gente cilla, de pafustas

de maledicentes minúsculos, ya sería

otra cosa.

Precisamente puedo mostrar aquí una

prueba clara de lo antedicho. Campanan

en dos calles buenas — aunque llamenos

alta a una de las dos: Mira, el Rio, Alta—

unos cuantos señores de la villa, y han

les pillado la diligencia investigadora

bonitamente. Véase como

Escondían los cajones en billardillas

y cachivaches, y fueron sacados á viva fuer-

za por los de la autoridad.

Ingenioso procedimiento

Fué una caza como la de conejos con

huron. Y salieron de las madrigueras un

tal «Baldío», otro tal «Pintado» y entre

varios más, un auténtico Ladón de Gueya-

ta, que no desmentía el nombre, al decir

de malas lenguas.

Lástima que los conflictos guerreros

los conflictos amorosos no puedan resol-

verse con tanta facilidad.

Unos agentes bien intencionados, una

discreta intervención, cuatro vueltas

de cuerda y casas

— ad al final no se acaba.

ARGOS

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

¿Qué quiero decir esto? — Se pregunta el conde altamente extrañado.

Pues significa que el Sr. Dato está plenamente convencido de que en las circunstancias actuales, no hay partido que se atreva a cargar con la responsabilidad gubernamental; y esto que lo sabe muy bien el Presidente del Consejo de Ministros, es el arma poderosa que aspira para imponerse a Romanones quien elude el formar gobierno.

Debido a esto, el gobierno actual, incapacitado para hacer obra de provecho, llevará adelante el proyecto, discutido según convenga a los intereses políticos de Dato y Echagüe.

D. Felipe Rodes y Pablo Iglesias han intervenido muy acertadamente en el debate parlamentario.

El gran discurso pronunciado últimamente por el diputado republicano, ha producido enorme sensación en la Cámara y en la opinión pública.

Pablo Iglesias el honrado «líder» encialista, en párrafos de sinceridad atacó duramente al gobierno y luego, como consecuencia lógica puso en evidencia la banalidad de la labor realizada por el actual régimen.

Muy bien apuntó el señor Iglesias la inutilidad de la monarquía, que después de treinta años de sacrificios, siendo el sacrificado Juan Pueblo, tiene a España en lamentable estado, sin escuelas, sin ejército, sin marina de guerra.

Lo dicho por el «líder» socialista fué aplaudido por Ruiz Amado y Vázquez Melilla. Esto quiere decir mucho y ello mismo sé alaba.

## LA CÁRCEL

zos de la antigua cárcel, a la de Benalúa en construcción, sin que después se haya pensado en terminar las comenzadas obras, proceder censurable en sumo grado. De esta manera resulta, que los presos están en un espacio reducido y la higiene es deficiente necesariamente, aparte de otras faltas que se notan en el local.

No sabemos cuando se reanudarán esas obras hasta su terminación.

Aquí un paréntesis. Suplicamos a los que tengan influencia y medios, que por humanidad hagan la cárcel esa, que es como la antigua clausurada, «un padrón de ignominia».

## BODA

A las doce de la tarde del sábado, tuvo lugar el solemne acto de contraer matrimonio la distinguida señorita Elyia Martínez Blanquer, con el bizarro oficial de artillería D. José Senante de Cela, en la iglesia de los 63 salesianos.

La novia lucía un traje de seda blanca con velo del mismo color, bendiciendo la unión el señor Abad de la Colegiata, con asistencia del Obispo de la Diócesis doctor D. Ramón Muñoz.

Asistieron a los contrayentes D. Manuel Senante y Martínez, hermano del novio, y doña Carolina Blanquer, tía carnal de la desposada; y actuaron de testigos: por parte del novio, D. Antonio Martínez Torrejón, D. José Núñez de Cela y D. Esteban Die Zechui, y por parte de la novia D. Rafael Santapau, D. Luis García de Uztarroz y D. Eusebio Soto, asistiendo a la ceremonia infinidad de invitados de lo más distinguido de la sociedad alicantina.

En el Hotel Simón han sido observados los novios y los invitados con un exquisito banquete.

Nos asociamos a la satisfacción de las familias de Pelet y Senante, y deseamos a los contrayentes una eterna luna de miel.

## COMENTARIOS

«Siga la farsa».

Este es el epígrafe de un artículo de oposición al gobierno que publica un colega.

Lo cierto es que Dato no abandona el poder, y la formidable tempestad que amenaza hundir al Ministerio ha sido conjurada.

Ignoramos la fórmula de arreglo.

Los rojistas organizaron un banquete en honor de sus jefes D. José Francisco Rodríguez y D. Alfonso de Rojas, a cuya acertada dirección se debe primordialmente, según dicen, el triunfo de los candidatos a concejales, sus correligionarios.

El comer bien y la alegría es la vida.

El alcalde clerical, bizcaíta, economeó a un sacerdote.

Ocurrió el hecho en Begofia.

La prensa bilbaína se ocupa del atropello censurando al alcalde de Begona Carlos Orué.

Notese bien que se trata de un alcalde idóneo, y casi seguro muy neófito.

Ciudloga: Alicante alumbrado por las noches, por las candilivias eléctricas «a ratos».

Eso alumbrado es malo y caro: por eso precisamente, el ayuntamiento lo prefiere a todos.

Ya es concejal D. Juan Bueno Sales; ya recogió el fruto de sus trabajos y sacrificios.

Aprobóse el «bueno» de D. Juan Bueno Sales a comunicar a sus parientes y amigos el resultado de la votación, y a recibir las consiguientes felicitaciones. Que sea enhorabuena, Sr. D. Juan, lo decían, y ojalá demos a usted otra pronto; porque de ahí a la alcaldía.

Es la carrera, pero antes es monesterio darse a conocer en el ayuntamiento.

Con que ánimo, que de menos nos hizo Dios.

El Sr. Langucha pidió en la última sesión que celebró el ayuntamiento, que se terminen sin demora las obras de construcción del monumento a los Mártires de la Libertad, y que se pavimente de asfalto la plaza del Teatro.

Ambas peticiones fueron aprobadas, pero como el ayuntamiento carece de dinero no se harán en mucho tiempo.

El Sr. Tato teniente alcalde muestra su extrañeza por haberse quitado luces del alumbrado público de la calle de Joaquín Costa (antes Ramallos) y reguntó al Alcalde a que se debe lo antedicho.

Como el señor alcalde interino no sabe palabra de esas cosas, no pudo contestar, ya te enterarás y satisfará la curiosidad del Sr. Tato.

«El Popular» propone festejar con un banquete íntimo, el que hayan sido elegidos concejales los periodistas D. Enrique Martínez y D. Juan Botella de «El Luchador» en las últimas elecciones municipales celebradas, y como pregunta la opinión de los demás colegas, nosotros queremos decir la nuestra, y es, que para exaltecer a compañeros nuestros en la prensa siempre «estaremos» pronto haya o no elecciones municipales; así como para juzgárselos como representantes del pueblo esperaremos a ver que es lo que hacen, y según sus actos censurarlos o elogiarlos con toda imparcialidad.

Así pensamos, ese es nuestro criterio. Basta lo que acabamos de decir para fijar nuestra actitud en eso del banquete.

No ha resultado clara la noticia, referen-

te a que el batallador concejal Pascual Ora se retiraba del ayuntamiento, arqueado por lo ocurrido en las elecciones municipales últimas; lo cual celebramos, porque eso quieren los monárquicos.

En la última sesión que celebró el ayuntamiento, viose claro que Pascual Ora ocupaba su puesto de honor y tiraba a dar con que pueden nuestros adversarios inventar otra cosa, porque esa no cuela.

Los conservadores idóneos Sres. Prétz Mirete y Manero (D. Eller), el domingo pasaron en coche acompañados de un periodista por la Esplanada.

No hacia tiempo para ir a Tabarca.

Si se aprueban las reformas militares, los ayuntamientos es muy probable tengan que cubrir el déficit de su presupuesto, gravando algunos artículos de comer y beber, o en otros términos dicho, restableciendo el impuesto de consumo.

La alcaldía de Alicante está hecha una corona de espinas, y no hay un redentor a quién penérgela, y sin embargo todos andan tras ella.

El Sr. Botí enfermo según dicen.

El Sr. Tato se contenta con un par de días de presidencia interina.

Y D. Francisco Pérez García, que es quien lleva la carga, a lo mejor desaparece por escotillón.

Y a esto decimos nosotros a idóneos y rojistas, porque ante la crítica todos son iguales: «Habéis olvidado que hace falta un presidente del ayuntamiento que cumpla con su obligación? ¡Ah! Bien declaramos nosotros que todos eran peores, idóneos y rojistas. Los mismos perros, con diferentes collares.

## Tarjeta Postal

La mujer es una santo en la Iglesia, un ángel en la calle, un diablo en casa, un bicho en la ventanilla, una cotorra en la puerta y una cabra en el jardín.—L'ARCHER.

## DE PORTUGAL

Telegrafían de Lisboa con fecha 20, que el cadáver de Franca Borges ha estado expuesto veinticuatro horas en la redacción de «O mundo».

## ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Hernández (casa Maylin) se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos los cuales revelan elegancia y buen gusto, recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular la acreditada casa.

## BENAVENT

Plaza de Catedral, num. 1.—A lo largo. Especialidad en camisas y canzoncillas a la medida.

Gran surtido en género de punto. Altas novedades en corbatas, cuellos puffs, pañuelos, bisutería, llaves, tirantes y demás artículos.

ha amado jamás como su amado natal? No, segura de vos sería la muerte para mí y que vos peor que la muerte para tener un secreto terrible que nunca he confiado a nadie y que los explicaré por completo todo mi extravagancia.

Al decir estas palabras mal articuladas las oyeron de Octavio al contrajeron en sus ojos ejercicio el más completo extravió se hubiere dicho que no veía a Armengol sus labios se agitaban convulsivamente; la joven más desgraciada que él se apoyó en el trenco de un naranjo, al reconocer el arbol al lado del cual se desmayó él a fatal en que Octavio la había dirigido palabras tan duros se extremó. Octavio estaba de pie ante ella como si un rayo le hubiera herido y no se atrevió a continuar hablando. Sus ojos espantados miraban fieramente como si dentro de habiese tenido un mazurco.

—Querido amigo—dijo Armengol—trae más

de gracia el día en que me digas de aquello que tanto de esas horas ya mucha meses entonces dedica de vuestra amistad. ¿Qué dices—añadió apasionadamente—te dirá la seguridad de que no me amabais? ¡Ah! Amigo, mis penas dichosa soy ahora!

El efecto de verdad con que Armengol pronunció estos últimas palabras pareció disminuir el sombrío dolor que experimentaba Octavio. La joven olvidó de su comediante ardiente la apretaba mano con pasión y le regaló que hablase y se sucedió un momento las caras de Octavio que este sintió el calor de su respiración. Esta sensación le enterneció y se le hizo más fácil hablar.

—Mi querido maestro—dijo mirándole apasionadamente—te diré y has de saber de mi amor; yo sé que eres quien es el hombre que te eligió. Es un monstruo.

A estas últimas palabras la cara de Octavio se

El presidente de la República, D. Bernardino Michado, fué personalmente a la Redacción para dar el pésame. Fué recibido por los redactores y por Alfonso Costa.

El entierro ha sido una gran manifestación de duelo.

En el cementerio pronunciaron discursos el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y Alfonso Costa, que hablaba por primera vez en público después del grave accidente que sufrió.

Costa hizo un eulogio del fallecido, afirmando que de todos los que lucharon por la República, contra la Monarquía, Franca Borges fué el más entusiasta y tenaz, hasta el punto de haber dado su vida trabajando por la causa republicana.

## En la Casa del Pueblo

En la noche del domingo y en el teatro de la Casa del Pueblo se inauguró la temporada de 1915 al 1916 de la compañía cómico-lírica dirigida por los Sres. Rafael Palazón y Carlos Moreno, en la que todos los elementos que en ella figuren pertenezcan al grupo artístico de la Casa del Pueblo.

Para el debut de la compañía se confecionó un variado programa represtando-se la zarzuela en un acto y tres cuadros «La Revoltosa» y la bohemia comedia en un acto de los hermanos Quiñero, denominada «La Reja».

La interpretación de «La Revoltosa» estaba a cargo de las señoritas Martínez, Braceli, Blanes y Gra; García, y de los señores Coloma, Cano, Serrano, Martínez, Aznar, Iles, niña Braceli y coro de ambos sexos.

Todos estuvieron, muy bien en sus respectivos papeles siendo aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el amplio local.

También en la interpretación de «La Reja». A cargo de las señoritas Martínez, Blanes y señora García y de los compañeros Palazón, Cano, Olmo, Serrano, Aznar y Beltrán, el público aplaudió la excelente labor de los artistas, resultando una velada agradabilísima.

Está en ensayo la zarzuela en un acto y cuatro cuadros: «Amor Verdadero», original de dos autores alicantinos para la que se pintarán dos magníficas decoraciones.

## GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

Han llegado la primera remesa de mis amados CHORIZOS Y EMBUTIDOS de la presente campaña, elaborados en mi fábrica de Candelario y expresamente al gusto de esta plaza, los que me permito recomendar, en la confianza, de que mis selectas clases han de dejarme una vez más acreditado.

Gran Salchicheria Extremeña y Compañía de comestibles finos de.

HIJO DE SERAFÍN SÁNCHEZ (Casa fundada en 1860).

Altamira 19, Teléfono 28. Se sirve a domicilio.—Alicante.

## Se compran valores extranjeros

Como son: Chilenos, Uruguayos, Nicas, nicaragüenses, Mexicanos, Colombianos, Venezolanos y demás americanos; Congo Panamá, Belgas, Imperio turco, Fonclara, & & Nudos propiedades de valores depositados y de fincas urbanas ó rústicas.

Pidanos detalles, 4

## Amando Alberola

### BOLSA Y GIRO

San Fernando, 65, 1º.—Alicante.

## Doctor Gadea Beneyto OCULISTA

Ex-alumno del Dr. Morez en l' Hospital Laribolsier de París y del Doctor Eperon en la Poli clínique de Lausanne (Suiza). Médico del Hospital Provincial.—Horas de consulta: 11 a 12.

Girona número 4, 1.

## la excursión a Denia

Como la excursión hubo de retrasarse á causa de los desperfectos que sufrió la linea del ferrocarril de la Marina, y ahora resulta avanzadísima la época á más de que, en la primera fecha en que iba de celebrarse. Denia celebraba sus magníficas fiestas, el Tívoli Nacional, ha acordado suspender totalmente la excursión.

Los señores que tengan billetes en su poder pueden retirar su importe en la Secretaría de dicha Sociedad.

## Noticias útiles y consoladoras para los enfermos

En la Farmacia de D. Salvador Pascual, Plaza de la Reina Victoria, núm. 1, se venden las píldoras Catárticas del Dr. García, que á base de kátrina, medicamentum graria probatum y extractos de yerbas constituyentes de la sangre, vienen siendo desde el año 1885 la salvación de la humanidad enferma; son preservativas del Tifus, Cólera, Viruela y de todas las enfermedades contagiosas, curan el reuma, la sifilis, los dolores musculares, del estómago, del úmbigo, y todos los que tienen de impurezas de la sangre. Las eminentes médicas las recetan, logrando maravillosos resultados.

Precio de una caja: 5 pesetas. Se remiten por correo, mediante envío del importe en sellos ó letra de fácil cobro.

## REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

### NACIMIENTOS

Felipe Galán Luciano.  
Santiago Váliente Herrero.  
Victoria Lledó Clavel.

Francisco Aliaga Aliaga.

Josefa Oliver G.-L.

### DEFUNCIÓN

Manuel Mañanero Russo.

Juliá Manresa Riarte.

Remedios Guillermo Ripoll.

### MATRIMONIOS

Ninguno.

## BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas

que se desembolsados

## CENTRAL MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcey, y Totana.

Facilita Gritos y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas de mundo. Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos custodia SIN COBRAR PREMIO ALGUNO. Cartas de crédito. Giro telegráfico. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA: 8 a 15.

## NOTICIAS

## ESPECTÁGULOS

### Teatro Nuevo

Grandes y atractivas sesiones cinematográficas todas las noches, con variación de programas.

Las secciones serán permanentes y los precios económicos, 15 céntimos la preferencia y 5 la entrada general.

### SALÓN MODERNO

Grandes secciones de cinematógrafo, todas las noches estrenos desde las siete en adelante.

Preferencia 15 céntimos.

General, 5 id.

### SALÓN NOVEDADES

Compañía de opereta y zarzuela dirigido por Pepe Sánchez y Francisco Palos.

Todas las noches funciones por secciones.

Butaca 40 cts.—General 15 id.

### CINE-SPORT

Todas las noches grandes funciones por secciones por la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Aiberich y Pérez.

Preferencia 35 céntimos, General 15 id.

## Ramón y Manzanaro

### SUCESOR DE Juan Palazón

#### Sástreias on géneros

Nacionales y Extranjero

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1884.—  
Augeles, 18 y Málaga, 6.—Alicante.

## ULTIMA HORA

(Por telégrafo).

Madrid 22.

Toda la tarde seguidose hablando en el Congreso de la fórmula avenencia afirmándose que aprobarase proyecto reformas militares con rebaja edades con modificaciones y Estado Mayor aceptando importantes enmiendas.

Congreso: Después incidentes producidos con ocasión de la iniciativa de Ortiz Director general de Correos proponiendo sea la Virgen del Pilar patrona cuerpo Correos sigue la discusión rebaja edades.

Noticias recibidas de la guerra europea carecen de interés.

Servicios obtenido algunos éxitos parecidos.

Italia nos después de empeñadísima lucha apoderáronse grupo Nordeste Glava sosteniéndose en él a pesar contra-ataque austriacos.

Parece que el bloqueo costa de Grecia decreciéndose solo carácter transitorio sin gravedad suponga ruptura aliados con Grecia.

Roma: Dice que Italia desiste de llevar fuerzas a los Balcanes.

Bolsa: 69'70 - 90'65 - 23'76.

Lima: EL PERUANO Alfonso el Sabio 26

## MODISTA

Se confecciona ropa blanca y de color, a domicilio, con esmero y economía en los precios.

Especialidad en trajes sastre.

Figuines y patrones de las últimas novedades—Calle del Parque, número, 16, principal.

## ANIS Y CANTUESO

DE Queremón Alfonso de Monovar

De venta, en Ultramarinos, Cafés y Ceteras.

